
 

 

Vanliga frågor besökare i lotsutkiken ställer 

 

Hur högt är tornet över marken/berget? 
Svar: 8,60 meter 

Hur högt över havet är vi? 
Svar: 34 meter 

Trappans lutning i grader? 
Svar: 69° 

Hur många trappsteg har trappan? Hur lång är trappan? 
Svar:               31          (golvet nere och golvet där uppe räknar vi ej som trappsteg)  
 
Hur lång är trappan? 
Svar:                8,30 meter 

När började ön befolkas? 
Svar: Här har bott folk sedan vad man vet 1600-talet i enklare boningar 

När började lotsar bo härute? 
Svar: Lotsplats fanns det officiellt 1754 

När slutade sista lotsen? 
Svar: Årsskiftet 1966/1967 

Hur många bofasta fanns det på Storön? 

Svar: som flest var det 1916, 33 personer varav 17 var barn och 1 var lärare 
På 1800-talet kan det ha varit 7 lotsfamiljer och då fler personer men inga siffror 

Hur försörjde man sig? 
Svar: Förutom lotslönen försörjde man sig med fiske och hade höns, kor och får som betade på ön? 

När byggdes basstugan? 
Svar: Nuvarande är från 1899 

När byggdes tornet? 
Svar: År 1931 

När bildades föreningen ”Ideella föreningen Väderöarnas lotsutkik”? 
Svar: År 2006 

 
 



 

Gav staten lotsarna lön ? 
Svar: Löner och ersättningar har varierat under åren. Från 1830-talet intill 1930-talet ingick hummerfisket som "lön". 
Innan 1830 var det endast lotspengen, alltså avgiften för fartyg som lotsades, som var lotsens ersättning. På Storö ingick 
också fria tjänstebostäder från 1832. Grundlön höjdes allteftersom och, tror jag, från 50-talet fick man även semester. 
Innan dess gjorde man interna ledighetslistor, och byttes av.  Det var bara under världskrigen som det blev större 
inkomster för lotsarna, då jobbades dygnet runt och reservbåtarna kom till användning, liksom när stenindustrin gick på 
högvarv.  
Denna information gäller från 50-talet. Ja, lotsarna hade lön från staten. De hade en fast del som var ganska låg 
(åtminstone enligt deras egen åsikt) och en bonusdel, baserad på antal lotsningar per månad. Eftersom lotsningarna på 
Väderöarna var få jämfört andra större lotsplatser, (Vinga, Uddevalla osv) så hade de sämre lön än på många andra 
platser. I viss mån kompenserade de detta med hummerfisket, som var ganska lukrativt. 

 
I vilken hamn låg Lotsbåten Ilse mest ? 
Svar: Ilse låg alltid vid Köddene, alltså i östra hamnen. Låg hon nån annanstans så var det pga ett uppdrag, reparation 

av förtöjningsplatsen, eller liknande. Hon låg vid det röda korset på bifogad bild, men med fören åt motsatt håll än 
motorbåten som ligger där på bilden. (Torbjörn Karldén) 

 
Under tiden Ilse var tjänstebåt låg hon i östra hamnen, så som Torbjörn beskriver. (Karl-Allan Nordblom) 
Innan Sjöfartsverkets tid ägde lotsarna båtarna, men fick bidrag och hjälp vid beställning. reservlotsbåtar användes tidvis, 
det var lotsarnas privata båtar som hyrdes in vid behov.  

  

Ungefärliga avstånd i nautiska mil (Nm) från Väderöarna 

1 nautisk mil = 1852 meter 
 

Väderöbod 1,9 Nm     3,52 km  

Fjällbacka 7,8 Nm   14,44 km  

Hamburgsund                7,8 Nm    14,44 km  

Grebbestad 10,1 Nm   18,07 km  

Smögen 16,3 Nm   30,19 km  

Kosteröarna 21,5 Nm   39,82 km  

Lysekil 25,4 Nm   47,04 km  

Skagen 61,4 Nm       113,71 km  

Göteborg 69,0 Nm 127,79 km  

Oslo 98,1 Nm 181,68 km  

Aberdeen 492,2 Nm 911,55 km  

Färöarna 660,5 Nm 1223,25 km  

KOMPLETTERA GÄRNA ELLER KOM IN MED TANKAR OCH IDÉER OM FLER RELEVANT FAKTA TILL: 
info@lotsutkiken.com 
 
Göteborg 2024-05-22 (uppdaterad) 
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